

# 斗门：强化城市文化交流 促进本地文旅发展

新人们在文化底蕴深厚的古村落，拍上一组充满古韵风味的婚纱照；由当地村民组成的亲人团为新郎“坐高堂”、新娘“探家姐”……2020年9月18日-19日即将举办的珠海市斗门区第九届“斗门水上婚嫁”集体婚礼活动玩出了更地道的“新意”，让这场国家级非物质文化遗产名录充满了仪式感。

据了解，“斗门水上婚嫁”集体婚礼活动是珠海市斗门区在9月下旬举办的珠海市斗门区第五届民俗文化展重头戏之一。今年的民俗文化展可谓精彩纷呈，十余个系列活动充分展现斗门本土特色民俗文化魅力风采，强化斗门与粤港澳大湾区城市间文化交流，提升斗门民俗文化知名度和影响力，促进本地的文化旅游融合发展。



水上婚嫁

## A “新意”更地道 传统散发魅力

“斗门水上婚嫁”是斗门水乡一种流行了几百年的传统民俗，作为珠海市第一个国家级非物质文化遗产。斗门区弘扬中华优秀传统文化的一张亮眼“名片”。其主要特征是婚嫁过程形式繁多，讲究礼仪，有着比较固定的程序和约定俗成的礼仪物品，也与沙田民歌有不可分割的联系。

笔者日前从斗门区了解到，今年的“斗门水上婚嫁”集体婚礼活动计划定于9月18日-19日在白蕉镇南澳村举办，8月15日至9月10日接受公众报名。“今年活动较往年增加了一天，增加了更为传统的文化内涵。”斗门区文化馆馆长沈俊校向记者介绍，往年活动只有一天十分紧凑，而今年增加了一天，可以让新人们进行村居场景的婚嫁拍摄，同时晚上还会进行新郎“坐高堂”、新娘“探家姐”等仪式活动，让仪式感更为强烈。

“新增的仪式看似‘新意’，实则让活动更贴近传统，使这项本土特色民俗文化更具魅力。”沈俊

校还向记者透露，斗门曾经也有考虑过将活动市场化进行，但市场化后却导致了活动的“变质”，与初衷相背，所以多年来该项传统民俗活动一直由政府主导，积极推动优秀传统文化的传承发展。

据介绍，该活动适合对该特色婚嫁习俗、对婚礼有所追求，冀望留下美好回忆的新人们。在已在民政部门登记注册结婚并持有有效结婚证明，以及服从活动主办方安排全程参与活动的要求下，今年的报名条件还特别增加了一条：夫妻双方中一方为全国范围内的在职医护人员、珠海市抗疫防疫一线工作者及积极参与复工复产的劳动者。

“在举办活动的同时，我们特别制定了疫情防控工作的实施方案和预案，做好防控措施。”沈俊校称，虽然活动是在广阔的乡村举办，但在活动当天，主办方会对每一位参与者及观看活动的市民群众进行量体温和验证健康码，同时提倡群众在人多密集处必须戴上口罩。

## B 拓宽“朋友圈” 加强文化交流

“斗门水上婚嫁”集体婚礼活动其实是斗门区民俗文化展的一个缩影。斗门区民俗文化展是融合民俗展演、比赛竞技、旅游休闲、民俗婚庆、非遗展示为一体的民俗文化盛会。历时长、节目多、参与广则是今年活动的最大特色。

笔者了解到，今年斗门区民俗文化展的时间从9月16日一直到9月27日，历时长达半个月。而活动方面，除了“斗门水上婚嫁”集体婚礼活动外，仅9月20日在霞庄举办的点题活动——民俗文化展就包含有醒狮、织鱼笼、非遗美食展、图文

展、赵氏家族祭礼、成人礼等多个活动。另外，还有七月三十装路香、斗门区第十四届沙田民歌大赛、斗门区第十九届戏剧曲艺大赛等十余个系列活动。

“今年活动精彩纷呈，形式多样。”沈俊校表示，今年特别增加了三场大型文化展演以及各镇（街）曲艺展演，其中三场大型演出包括特邀了湛江实验雷剧团带来国家级非物质文化遗产名录雷剧展演、珠海市粤剧团的传统剧目（折子戏）展演，珠海市斗门区第十九届戏剧曲艺大赛。同时斗门区文化馆举办国家级非物质文化遗产名录

肇庆端砚的展示。形式上，珠海市斗门区第十四届沙田民歌大赛则移师在南澳村河滩上举行，一曲曲悠扬的戏曲将飘荡水中央。

沈俊校还表示，邀请珠三角城市参与更是今年斗门区民俗文化展的亮点之一。其中，在珠海市斗门区第五届民俗文化展醒狮邀请赛中，主办方拓宽参与面，邀请了东莞、中山等周边城市队伍参与；在南门村接霞庄举办的非遗美食展除了展示本地美食精髓外，也邀请了珠江三角洲地区近20项非遗项目，加强了城市间的文化交流。

为创业者排忧解难

# 打造创业担保贷款“珠海模式”

“这下可解决了我的大麻烦，谢谢你们！”日前，珠海市民黄先生拿到贷款后激动地说。

黄先生是一名退伍军人，2016年退伍后成为了一名鲈鱼养殖户。今年，受到新冠肺炎疫情冲击，资金回款慢，但又急需资金购买饲料。黄先生正在为筹集资金发愁的时候，刚好遇上了邮储银行斗门支行到退役军人所开展创业担保贴息贷款政策的宣讲。在咨询了解政策后，黄先生现场便提交了贷款申请。邮储银行斗门支行受理后，立即上门调查，快速审查审批，几天后便给黄先生发放了20万元的创业贷款。

今年以来，在疫情防控和经济下行双重压力下，为进一步加强政策联动，解决像黄先生这样的个体创业者和小微企业的融资困难，促进珠海创业创新和经济发展，人民银行珠

海市中心支行与市人社局等部门结合珠海实际，修改完善创业担保贷款政策，引导合作银行加大创业担保贷款力度，着力推动创业带动就业。

2020年4月，《珠海市创业担保贷款基金和贴息资金管理办法》出台，通过扩大支持对象范围、上调授信额度、提高贴息比例、延长贴息年限、强化正向激励等方式，有效提升了政策覆盖面。完善后的创业担保贷款政策首次将港澳台人士纳入重点扶持对象，贴息及风险分担比例大幅提高，能更好地支持港澳在珠创业创新和大湾区建设，有效激励了经办银行机构降低融资门槛和融资成本，更好地实现创业带动就业以及金融促进稳就业的政策目标。

从4月底出台政策，到5月底完成合作银行遴选并在6月上旬上线业务系统。在人民银行珠

海市中心支行、市人社局等部门的指导下，6家合作银行不断增强服务意识、提高服务水平，积极加大创业担保贷款工作推进力度，对接了一批创业者和小微企业，截至7月初，珠海市6家合作银行创业担保贷款项目达39个，贷款申请金额8183万元，其中已发放贷款3963万元，贷款加权平均利率为4.29%，比珠海市普惠小微企业贷款平均利率低了1个百分点，累计带动就业近200人，实现了良好的政策效果。

今年7月21日上午，创业担保贷款合作签约仪式暨融资对接会召开，人民银行珠海市中心支行、市人社局、市财政局、市金融局、6家金融机构负责人和63家企业代表共100余人参加活动，仪式采用“线下+线上”直播形式，超过3.5万人在线观看。本次签约活动的举办，是对创业担保



接到申请后，银行上门调查，快速审查审批，几天后便给黄先生发放了20万元的创业贷款

贷款工作的再动员、再部署，也是面向珠海市众多创业者和小微企业的一次政策普及。

下一步，人民银行珠海市中心支行将加强货币政策工具和创业担保贷款政策的衔接，与有关

部门和合作银行联动协作，充分发挥创业担保基金和贴息资金作用，打造创业担保贷款“珠海模式”，全力推动金融支持稳企业保就业政策落地见效。

（何叶舟）

## 珠海落地两笔 全国首批标准化票据

日前，全国首批14单标准化票据正式落地，珠海华润银行作为原始持票人，创设了两笔标准化票据，基础资产分别为已贴现商业和银行承兑汇票，融资金额1.72亿元，加权平均利率为2.82%。同时，该行作为投资人，参与投资了两笔标准化票据，金额0.79亿元，加权平均利率为2.8%。

7月28日，《标准化票据管理办法》正式实施。标准化票据(SDN)是中国人民银行为了更好地服务中小企业融资和供应链金融发展而新创设的金融工具，将核心信用要素相似、期限相近的票据作为基础资产打包，以基础资产产生的现金流作为偿付支持而创设的等分化受益凭证，通过直接融资渠道引入更多投资群体，联通了票据市场和债券市场，在金融支持稳企业保就业的大背景下，对缓解中小企业融资难、融资贵问题具有重要意义。

在人民银行广州分行和珠海市中心支行指导下，珠海华润银行积极响应，建立多部门参与的标准化票据工作小组，第一时间开展政策解读、方案探讨、系统改造以及制订业务制度等各项准备工作，成功实现全国首批标准化票据业务落地。

据介绍，下一步，人民银行珠海市中心支行将继续引导金融机构积极参与标准化票据业务，重点支持和服务中小企业融资和供应链金融发展，拓宽票据资产流转渠道，增强票据资产的流动性，有效降低票据贴现利率，着力加大对实体经济的融资支持力度，全力推动金融支持稳企业保就业各项政策措施取得积极成效。（何叶舟）

## 易方达张湛：科技浪潮中的指数投资

今年以来科技股表现强势，越来越多的投资者开始注意到新一轮科技创新浪潮带来的历史性机遇。8月6日，易方达指数投资部基金经理张湛表示，中长期看好科技股的发展前景，建议投资者关注各领域的龙头企业。张湛认为，科技股具有其自身的成长规律和发展规律，研发投入高、科研人员占比高往往意味着企业的研发强度大、科研创新能力强，有助于强化核心技术壁垒、持续提升市场竞争力。

最后，张湛还表示，对于看好科技股投资，但担忧专业门槛的投资者而言，可以考虑选用适合自己投资属性的指数化投资工具进行配置，能够较好地分散个股风险。近年来，指数基金尤其是ETF综合费率不断降低，产品类型越来越丰富，应用场景越来越立体，能够满足投资者长期投资、中期配置和短期交易的需求。

## 珠海工行：科技引领业务水平升级 创新赋能金融体系发展

随着互联网的飞速发展，科技为整个金融体系提供了改革创造的新动力、业务拓展的新空间。近年来，工商银行珠海分行坚持“科技引领、创新赋能”的发展理念，不断强化金融科技应用，加大对分行业务需求的支持力度，持续加快金融科技的部署与应用。

### 深耕金融创新 助力业务发展

据悉，为全力服务数字中国建设，有效运用科技创新，加强金融与科技的深度融合，加快银行创新，助力银行业务发展，工商银行珠海分行全面推动e-ICBC战略升级。

为满足线上移动支付的个性化需求，工商银行珠海分行投产

了场景模块化移动支付项目——“收款云”。项目匹配于各类场景需求的移动支付，是线性的线上收款利器，为广大客户提供了便捷支付，满足了商户收款、对账服务的需求，进一步推动了非接触经济的发展。

为了方便学生及家长缴费，减少缴费过程中的繁琐流程，缩短缴费时间，工商银行珠海分行开发了珠海恩溢学校缴费系统。该系统目前已投产，得到学校的一致好评。

### 聚焦服务场景 加强合作共赢

为顺应ECOS金融场景化趋势，工商银行珠海分行以融e行、融e联、融e购“三融”平台为基

石，以API开放平台和金融生态云平台为跨界合作抓手，积极打造与政府机关开放、合作、共赢的金融生态圈，投产上线了一系列合作项目，积极打通线上线下、界内界外，建立一体化全渠道发展模式。

为满足珠海慈善总会网上募集捐款要凸显阳光公开，实现让捐赠人实时了解的需求，工商银行珠海分行上线了珠海慈善总会募集账户项目，并通过利用区块链技术创新实验室的有效资源，强化总分联动优势，在慈善领域和客户进行场景合作，探索出一套通过区块链技术在慈善领域的获客粘客服务方案。

为提高个人和企业单位办税效率，工商银行珠海分行积极携手税务部门积极开展银税互联自助办税，合作共建“工行驿站”，加

强该行自助系统与税务系统的研究与开发，实现了一点接入，设备统一覆盖，实现个人和企业单位只需在该行的智能终端即可轻松免费办理近30项高频税务业务，切实落实了“只进一扇门”“最多跑一次”，方便群众，提高效率的行政服务创新模式。目前该项目已在该行48个网点，174台自助设备投产，服务人次已达173万人次。

### 强化科技运用 提升服务品质

当下信息时代，数字化、信息高度变化的背景下，国际及国内的金融科技技术变革速度之快超乎想象。工商银行珠海分行结合业务实际，科学、合理的安排金融科技专业培训，加大业务部门在

（艾琳）